附件1：
江苏高校优势学科建设工程一期项目立项学科
指导性基本项目任务

一、优质资源建设
（一）现为国家一级学科重点学科的学科，在新一轮国家重点学科遴选中成功“保点”，并获得更好的评审成绩。整体实力显著提升，力争建设成为国内领先、国际有重要影响的学科。

（二）现具有国家重点学科的一级学科，或为我省国家一级学科重点学科培育建设点或省一级学科重点学科的学科，力争成为国家一级学科重点学科；现为省重点学科的学科，力争成为国家重点学科。
（三）在全国新一轮一级学科评估排名中，所有立项学科均应积极申报参与学科评估。已获得第一名的学科，继续保持名列第一的学科地位，并力争建设成为世界一流学科；其它学科排名位次有较大幅度的前移，学科优势更加突出，特色更加鲜明。
（四）现具有国家重点实验室、国家工程实验室、国家工程技术研究中心、教育部哲学社会科学重点研究基地等创新平台的学科，继续保有现有相应创新平台，并获得更好的评估验收成绩；力争建设成为国内领先、国际有重要影响的科研创新平台。
（五）现尚无国家重点实验室、国家工程实验室、国家工程技术研究中心、教育部哲学社会科学重点研究基地等创新平台的学科，力争新增相应有关国家级科研创新平台。
（六）与国家和我省新兴产业、高新技术产业密切相关的学科，与地方、行业、企业共建高水平的产学研合作基地。
（七）本学科领域的仪器设备装备水平和图书文献、信息保障能力明显提升。
（八）按照《江苏高校优势学科建设工程实施方案》要求，确保配套资金及时足额到位，获得较多的其它渠道资金支持。
（九）制订完善并实施鼓励学术自由、激励创新贡献、重点建设支持、科学评价管理的制度和政策。
二、创新团队建设
（十）力争新增两院院士、国家千人计划入选者、长江学者、杰出青年基金获得者、国家百千万人才工程人选、教育部新世纪优秀人才、国家教学名师若干人。

（十一）力争新增国家创新群体、教育部优秀教学团队与科研创新团队。
（十二）学科团队成员在全国性或国际学术、技术、管理组织、团体或专业刊物担任重要职务的人员及其影响力明显增加；学科创新团队创新能力及在本领域的竞争力明显提高。
三、人才培养
（十三）本学科的国外留学生人数明显增加；培养江苏经济社会发展尤其是新兴产业发展急需的高级专门人才数量大幅度增加；攻读本学科的博士、硕士研究生人数适度增加。

（十四）人才培养质量显著提高，立项学科获全省优秀博士、硕士论文数量明显增加；其中具有博士学位授予权的学科，新增全国百篇优秀博士论文。
（十五）制订完善并实施培养创新人才尤其是拔尖创新人才的改革与培养方案，取得明显成效，培养人才质量受到用人单位和社会赞誉。
（十六）现为国家一级学科重点学科或国家重点学科的学科，获得国家级教学成果奖、国家级重点专业、实验教学示范中心、精品课程等；现为部省级重点学科的学科，获得国家或省级教学成果奖、国家或省级重点专业、实验教学示范中心、精品课程等。
（十七）力争建设成为国际性或全国性的高层次专门人才培养培训基地。
四、科研创新
（十八）现为国家一级学科重点学科或国家重点学科的学科，承担和完成国家级重大科研创新项目、重大科技专项或重大科技工程项目，获得国家级科研成果奖（含科技成果奖、哲学、人文社会科学科研成果奖；中华医学科技奖、中华中医药科技奖，下同）或部省级科研成果一等奖。

（十九）现为部省级重点学科的学科，承担和完成部省级以上重大科研创新项目、重大科技专项或重大科技工程项目或地方、行业、企事业单位委托的重大科技项目，获得部省二等奖以上科研成果奖。
（二十）按照不同类型的学科特点与研究特点，以下形式的重大科研成果数量明显增加，成果质量明显提高：
1．知识产权（含授权发明专利（含国际专利）、授权植物新品种、集成电路布图设计权、计算机软件著作权）；
2．在《自然》、《科学》等国际高水平刊物或本学科领域公认的顶尖刊物上发表的论文；学科团队成员的论文影响因子、最高和平均他引率明显提高；
3．具有重要学术、应用价值和影响的专著、教材；
4．主持或参与制订的行业、国家或国际技术标准；
5．其他具有原创性、突破性和自主知识产权的重大知识创新、技术创新成果；
6．与我省新能源、新材料、生物技术及新医药、环境保护、软件和服务外包、物联网及沿海开发、现代农业、文化产业等新兴产业密切相关的前沿技术、核心技术、关键技术成果。
（二十一）开展国内外高水平、高层次学术交流活动，具有良好效果和重要影响；具有与国外一流大学或高水平大学人才培养、科学研究合作项目，取得较好合作成效。
（二十二）科研创新成果转化效应明显提高：
1．作为成果来源和技术支撑单位与地方、行业、企业合作承担国家或省重大科技成果转化项目，支撑、引领产业发展尤其是新兴产业、高新技术产业发展取得明显效益；
2．孵化培育学科型、科技型上市公司；
3．应用研究或决策咨询成果被政府、行业、企事业单位采用，取得明显效益。
五、其他
（二十三）加强知识产权管理。立项学科团队成员在建设期内获得的教学、科研和社会服务成果，应按照《江苏高校优势学科建设工程一期项目实施办法》规定，标注“江苏高校优势学科建设工程资助项目”标识，无此标识的成果不作为考核验收的内容。

（二十四）加强学风管理。立项学科应加强学风建设，强化规范学术行为。项目实施中的学术剽窃、弄虚作假等不端行为，由项目责任高校负责调查处理，并将调查处理结果报省管理协调小组办公室。
（二十五）加强保密管理。项目实施过程中涉及国家机密的，立项学科、项目责任高校及有关项目实施各方应按照有关法律规定，落实保密措施，做好保密工作。
